



市一院设立 浙江省博士后工作站

# 争做医疗科技创新的 领头羊

本报讯（通讯员潘宇琪）近日，温岭市第一人民医院举行浙江省博士后工作站揭牌仪式。博士后工作站启用后，将进一步推动医院成为高层次人才聚集的热土，为医院发展注入新动力，为高层次医学人才培养指明新方向。

今年，省委书记易炼红在全省组织工作会议上指出，始终聚焦育才聚才，形成浙江成就人才、人才成就浙江的良性互动格局，以战略性视

野集聚顶尖人才，以超常规力度建设一流平台，以变革性举措营造最优生态。易书记的讲话为我们的人才工作，提出了指导性的意见。浙江省博士后工作站的揭牌，就是易书记讲话精神在温岭的生动实践。

副院长蔡海军在揭牌仪式上说。市人力社保局副局长肖玲红对市一院创建省级博士后科研工作站给予肯定。同时，她对医院人才建设工作提出更高的要求，希望市一院能持续发

力，引进更多人才，打造医疗行业人才的蓄水池，做医疗科技创新的领头羊。随后，肖玲红和市一院党委书记陈军政共同为浙江省博士后工作站揭牌。

揭牌仪式后，医院新入职的两位全职博士后心血管内科张赫和骨科应新旺分别进行了博士后项目的开题报告，得到了多所高校的专家的充分认可。

温州医科大学教授/博导、

博士后工作站合作导师王周光，武汉大学中南医院循证与转化医学中心特聘研究员李伟光，温州医科大学国际生长因子研究院副研究员吴平，温州医科大学副教授、博士生/博士后导师牛建楼，温州医科大学副研究员、浙江省高校领军人才宋林涛作为本次开题报告的评审专家，共同点评张赫和应新旺的开题报告，并为两位博士后的后续研究提出了宝贵建议。



## 小村庄来了大专家

近日，由浙江省肿瘤医院主办、浙江省肿瘤医院台州院区承办的“肿瘤防治六十年 勇毅笃行向未来”浙江省肿瘤医院建院60周年大型义诊科普活动（台州站）在温岭市城东街道鸡鸣村成功举办。来自浙江省肿瘤医院及台州院区的近30名骨干医生云集于此，共同为村民开展科普讲座以及多学科义诊。现场，移动CT车正式亮相，为村民开展免费检查。

通讯员 施雨宏 程妮娜摄

## 曙光行动，走进患者内心最柔软的角落

到医院造口伤口专科护士陈玲霞的到来，韩老伯脸上绽放出大大的笑容。

两年前，韩老伯因家中失火导致左腿烧伤，在民间四处求医，但伤口仍不见好转甚至还在加剧。这两年，我用了这么多药膏，一点用都没有，还好遇到了陈护士（陈玲霞），现在我的腿都快痊愈了。韩老伯一边说话，一边拿出枕边的一大盒药膏。说话间，陈玲霞打开居家护理箱，开始娴熟地护理起老人的伤口。

我们所做的只是日常工作的一部分，但对老人来说，得到的是真真切切的帮助，这才是

曙光行动 创立的初心所在。领队护士长陆雪青说，救死扶伤本是医者的天职，患者的信任就是对他们工作的最大支持。

随后，曙光行动小队又来到沈阿姨家。还没进门，沈阿姨家门口的一副白色对联，让在场人员都感受到一股浓浓的悲伤。沈阿姨的儿子早年病逝，她的身体状况不佳，常常会发生晕厥，好在有老伴在，两人相互照顾。没想到，沈阿姨最后的依靠也走了。

在与沈阿姨促膝谈心后，曙光行动小队向沈阿姨送上了医院的心意。离别之际，队员们叮

嘱沈阿姨，一定要好好照顾自己，身体不适一定要尽早求医，如有需要我们一定竭力给予帮助。三定 处方，让沈阿姨感受到温暖的力量，她紧紧握住队员们的手，欣慰地点了点头。

关爱特殊人群，曙光行动用实实在在的行动，走进他们内心最柔软的角落，用最温暖的力量传递人间大爱。在温暖他人的过程中，曙光行动得到了社会众多爱心人士的认可与支持。后期，医院将持续关注困难患者与因困失学人群，同时也欢迎更多的爱心人士加入，共同为困难患者撑起一片天。

## 遭遇人生最后一次骨折 应该选择保守治疗还是手术治疗？

本报讯（记者朱丹君 通讯员蒋小云）老年人的髋部骨折，常常见股骨颈骨折和股骨转子间骨折。一旦发生这种骨折，如果不积极手术治疗，就需要长期卧床治疗，这时候容易发生各种并发症，威胁老年人的生命，所以这种骨折又被称为“人生最后一次骨折”。

近日，台州市中西医结合医院就通过手术方式成功救治了一位高龄骨折的老人。85岁的袁阿婆家住泽国镇，因外出散步时不慎摔倒，无法站立和行走，被家人送至该院急诊室就诊。医院检查结果显示：右股骨颈（俗称大腿根部）骨折。

该院骨伤科（关节外科）副主任医师陈永志会诊后，建议患者住

院手术治疗。入院后，医院立即安排相关辅助检查，排除手术禁忌症后，陈永志团队制订好手术方案并告知患者及家属，于第三日在全麻下行 人工股骨头置换手术。术后，医院还采取中西结合的方式，促进患者加速康复。

术后第三天，袁阿婆就开始借助助行器下地活动锻炼，她不禁感慨现在的医学技术真发达。出院前，袁阿婆还对医护人员竖起了大拇指，感谢关节外科医护人员对自己的细心护理和照顾。

老年人骨折，不少人认为年纪大了，怕承受不了手术，所以都不愿意做手术，或者是能不做手术就不做手术。陈永志医生指出，如果各项条件都允许的

情况下，我们建议尽早手术才是最佳治疗方案。

因为，相比手术治疗，保守治疗的死亡率和致残率更高。

陈永志医生表示，如果采取保守治疗方式，会直接导致老人长期卧床，从而迅速出现心肺功能代谢障碍、肺炎、双下肢静脉血栓、泌尿系统感染、褥疮、心脑血管意外等多种危险的并发症，护理困难，生活质量大打折扣，甚至还会危及生命。

老年人如何预防股骨近端骨折？医生建议，老年人应合理膳食，世界卫生组织推荐老年人每天钙摄入量为 1000~2000 毫克，

所以老年人应戒烟戒酒，适当增加富含蛋白质食物的摄入，多补充维生素 C，肉禽类与水果合理

搭配。适当轻度运动，运动是维持骨量和减缓骨量丢失的推荐办法。

平时，老年人还要多晒太阳，这样才能更好地促进维生素 D 合成，促进钙吸收，缓解骨密度下降。

如果被诊断为骨质疏松，应补充钙剂和维生素 D，还要在相关药师指导下使用抗骨质疏松药物。

对于骨质疏松患者来说，最大的问题是容易骨折。因此，雨雪天气应当尽量不出门以避免摔倒，剧烈咳嗽、幅度过大的运动等危险动作也要避免。

如果家里有严重骨质疏松且年龄较大的老人，生活中一些小细节要引起注意，如在家里的卫生间装上扶手、蹲便改坐便等，预防危险事件的发生。

## 甲状腺有问题，平时怎么吃？

黄女士：我甲状腺查出来有问题，医生说日常不能吃碘，除了不能吃加碘盐和海鲜，还有什么需要注意的呢？

市一院内分泌科主任林海洋主任医师：患者在就医时需要向医生明确，是完全不能吃碘，还是要少吃碘。不同甲状腺疾病对此要求不尽相同。如果是完全不能的，生活中所有含碘的食物都要避免。

第一，要避免加碘盐，但目前很多盐商品，没有直接标明，一定要在成分表中确认是没有碘的。

第二，由于许多加工食品

都含盐，而这些盐是否加碘，我们无从得知，因此下列食品都要避开：高盐的加工食品，如咸菜、火腿、糕点；香肠、肉制品零食；豆制品，如豆类零食、酱油；各种盐焗类零食等。

第三，海产品方面，除了避开海鲜，海带、海藻、紫菜等也富含碘，也要避开。

第四，综合类营养补充剂，也要注意看说明书，是否含有碘。

另外，不少厨房调味品都含盐，留意含盐量，高者就很难避免碘的存在。

## 老年人怎么选护肤品？

李阿姨：我年纪大了，皮肤特别干燥，一到秋天就浑身痒，但涂抹润肤霜，又容易过敏，请问这种情况选择什么类型的护肤品好呢？

市一院皮肤科朱医生：市面上很多护肤品都会添加乳化剂、香料、色素、防腐剂等，这些成分都容易引发过敏。

对容易过敏的老年人来说，润肤霜尽量选成分简单的，如单一成分的维生素 E 乳膏。一方面能滋润皮肤，加速细胞修复和再生，同时还有抗自由基成分，增

进皮肤弹性等作用。

此外，如果老年人皮肤干燥特别明显，甚至有干裂的，可选用尿素软膏，不但成分简单无刺激，还有一定的抗菌作用，能抑制细菌和真菌的生长；还能溶解部分老茧，使皮肤更加柔软。

另外，建议选择不含酒精成分的护肤品，其常会引发更严重的过敏反应。一旦出现过敏，可选用炉甘石洗剂及具有消炎、镇静作用的外用药对症处理；出现明显红肿的，则尽快到医院就诊。

（记者 朱丹君整理）

## 大咖来会诊



### 11月下旬 这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学大咖来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

市一院

11月23日，邵逸夫医院心血管内科朱军慧主任医师，将到特需门诊坐诊、手术。

11月24日，浙二医院神经外科副主任，许璟主任医师，将到特需门诊坐诊、手术。

11月25日，复旦大学附属妇产科医院妇科刘晓霞副主任医师，将到妇科门诊坐诊、查房、手术。

11月25日，邵逸夫医院头颈外科主任助理、下沙院区头颈外科主任，章德广主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

11月25日，邵逸夫医院超声科许立龙副主任医师，将到超声影像科甲状腺影像检查、手术。

11月25日，邵逸夫医院疝和腹壁外科中心副主任，黄迪宇主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

11月26日，邵逸夫医院心内科房颤中心秘书，蒋汝红主任医师，将来院手术、查房、讲座。

11月29日，邵逸夫医院肾内科主任、血管通路中心主任，李华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区开展查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院开设门诊与手术。

周二上午，介入与微创外科徐栋主任医师在门诊坐诊。

周一上午、周三上午，介入与微创外科王一凡副主任医师在门诊坐诊。

周三上午，介入治疗科练维生主治医师在门诊坐诊。

周三全天，头颈外科楼建林副主任医师在门诊坐诊。

周二、三全天，胸部外科冯继峰副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，乳腺外科丁雨钦副主任医师在门诊坐诊。

周二全天，肿瘤放疗科杨洋副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，妇瘤科赵灵琴副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周四上午，肿瘤内科石志永副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，中西医结合科包文龙副主任医师在门诊坐诊。

周一、三全天，病理科郑增光主治医师在门诊坐诊。

周一上午、周二上午，放射科张娟副主任医师在门诊坐诊。

内镜中心郭鹏主治医师定期在医院开展内镜操作。

11月22日，浙江省肿瘤医院头颈外科赏金标主任医师来院坐诊、手术。

11月23日，浙江省肿瘤医院腹部外科董锐增主任医师来院坐诊、手术。

11月24日，浙江省肿瘤医院胸部外科王长春主任医师来院坐诊、手术。

11月24日，浙江省肿瘤医院肿瘤放疗科陈建祥主任医师来院坐诊、手术。

台州市中西医结合医院

11月23日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室内分泌科苏建明主任医师来院坐诊。

11月24日上午，浙江医院心内科主任唐礼江主任医师来院坐诊。

11月24日下午，浙江省中医院儿科主任张源副主任医师来院坐诊。

11月26日，邵逸夫医院普外科副主任蒋智军主任医师来院坐诊。

市妇幼保健院

11月25日上午，浙江省中医院妇科郑美云主任医师来院坐诊、手术。

11月25日上午，树兰（杭州）医院甲乳外科瞿海江主任医师来院坐诊、手术。

11月26日下午，浙大儿院王颖硕小儿内科名医工作站，儿内呼吸科徐迎春主任医师来院坐诊。

11月26日上午，浙大儿院儿童内分泌科陈雪峰副主任医师来院坐诊。

11月26日，温医大附二医院眼科冯旺强副主任医师来院坐诊。

11月29日，温医大附二医院生殖中心赵军招主任医师来院坐诊。

## 肺系生命 刻不容缓



11月15日是第22个世界慢阻肺日，主题为“肺系生命，刻不容缓”。当天，由台州市卫生健康委员会、温岭市卫生健康局主办的2023年台州市慢阻肺日宣传活动-温岭站义诊和健康教育活动，在城东街道社区卫生服务中心举办。义诊现场，开展了专家咨询、肺功能检查、慢阻肺管理、肺康复指导、中医适宜技术等活动，吸引了不少群众前来咨询参与。

通讯员 赵彬超摄影